

# 两位90后的“烤制”人生

讲述者:刘智昊 彭博文 记录者:辛雅君



创业看点：“邻居变搭档”的奇妙缘分，让曾在星茂汇比邻经营的刘智昊与彭博文因美食梦想携手，一个经营“引号炸鸡”积累了线上营销经验，一个凭借麻辣烫小店洞察食客口味，经验与专业优势互补。在经营模式上，二人更是“双线发力”，刘智昊利用短视频平台展示烟熏慢烤过程，用微距镜头捕捉肉汁迸发的瞬间，精准吸引流量；彭博文则将多年的餐饮经验融入菜品研发，打造沉浸式美式用餐体验。让小店在同质化严重的餐饮赛道上开辟出差异化路径。

刘智昊(左)彭博文(右)  
本报记者于宏 摄

黑色美式大烟熏烤炉里飘出醇厚的香气，看着店里热闹的用餐场景，我常常会想起和彭博文并肩创业的那一年。从星茂汇里比邻经营的小店老板，到携手打造“1999美式烟熏慢烤”，这段充满烟火气的旅程，承载着我们对美食最纯粹的热爱。

我叫刘智昊，最初在星茂汇经营一家叫“引号炸鸡”的小店。那时候，从食材采购到店铺打扫，从鸡肉解冻、腌制、裹粉、炸制到出餐，甚至清洗油锅，几乎都是我一个人完成。但我发现，线上营销才是打开市场的关键。我用手机拍摄炸鸡的制作过程，在短视频平台发起“打卡送鸡翅”活动，没想到真的带火了小店。这段经历不仅让我积累了运营经验，更让我明白：做好餐饮，既要懂美食，也要懂流量。

**专家点评：**在当前餐饮行业转型升级的周期，刘智昊和彭博文的“1999美式烟熏慢烤”项目，以其差异化的市场定位和创新性的商业模式，为特色餐饮发展提供了新思路。

团队准确把握主力用户需求，通过四重创新构建核心竞争力：一是在产品层面，将美式烟熏工艺与东北烧烤风味相结合，既有时尚元素，又具地

彭博文和我是“互补型”搭档。我们都是1999年出生，这也是我们店名的由来。他来自齐齐哈尔，在北京学了四年西餐制作。开店后，他常常在厨房里一待就是十几个小时，记录不同果木、温度对肉质的影响，笔记本上密密麻麻全是数据。正是这份执着，让他把家乡烤肉的豪爽和美式烟熏的细腻完美融合。现在店里的秘制腌料，就是他经过反复调试才确定的配方。

我们分工明确：我负责线上营销，把镜头对准烟熏炉里的牛胸肉——那些鲜嫩多汁、轻轻一按就溢出肉汁的画面，吸引了不少网友留言“馋到流口水”。而彭博文则泡在后厨，连烤架的倾斜角度、果木燃烧的火候都要反复调整。他常说：“慢烤的精髓，就藏在这些细节里。”

走进店里，暖黄的灯光映着复古美

式海报，食客们围坐一起分享店内招牌烟熏牛肉串的场景特别治愈。听到客人说“这烟熏味太地道了”“带朋友来吃了三次”，我和彭博文总会相视一笑。这些好评，就是对我们最大的认可。

我们还想做更多事，比如正在试营业一家大串店，未来还想开个烹饪课堂，把美式慢烤技术分享给更多人。从炸鸡到烟熏烤肉，从单打独斗到默契搭档，我们希望用热爱和匠心，让“1999美式烟熏慢烤”成为更多人心中的“宝藏小店”。



设。可借鉴瑞美餐饮的成功经验，通过建立果木直采基地、完善中央厨房体系，确保产品品质的稳定性。其次，优化运营模式。采用店铺多样化模式复制，既保证品牌调性，又实现轻资产扩张。再次，强化文化赋能。可以将北魏文化元素与现代餐饮理念有机融合，打造独具特色的品牌IP。

陈海潮

## 近百名残疾人足球健儿在我市展风采

本报讯（记者 陈杰）24日上午，市体育运动学校的绿茵场上，残疾人运动员带球突破的矫健身姿成为焦点，2025年山西省残疾人足球比赛在这里拉开帷幕。来自全省的8支代表队近100名参赛者在赛场上展现精湛球技，以拼搏姿态诠释了残疾人运动员自强不息的精神风貌。

此次比赛为期3天，由省残疾人联合会主办，市残疾人联合会承办，旨在

通过充满温情与拼搏的足球赛事，为残疾人运动员提供展示自我的平台，绘出残健共融新画卷。同时，借助赛事契机让更多人走进大同、了解大同、爱上大同，深度感受这座城市的独特魅力。

比赛竞赛项目设置有五人制聋人足球赛、五人制特奥足球赛，采用国际足联最新审定的《室内五人制足球竞赛规则》及中国特奥委员会审定的《特殊奥

林匹克项目规则》足球部分，以小组赛、决赛两个阶段进行。

首日赛场上，参赛者用专注的神态和敏捷的身姿诠释着足球运动的魅力。聋人组比赛中，大同队与晋城队展开较量，队员们流畅的传切配合展现出团队实力；特奥组中，大同队与临汾队的比拼同样精彩，队员们积极拼抢的每个瞬间都赢得现场观众热烈的掌声。

## 中学生手作黄花宣传大同



本报讯（记者 宋芳）6月21日，在市实验中学读初一的孟昊钰和妈妈一起参加了“金韵黄花·童声传情”大同黄花主题亲子诵读活动。活动现场，她自豪地向大家展示了自己亲手制作的毛线向日葵和萱草花，这些精美的手工艺品成为比赛互动环节的奖品。

今年14岁的孟昊钰虽然年纪不大，却已是向阳花公益团队的“老队员”。跟随坚持城市公益讲解8年多的吴艳青老师，她在九龙壁、法华寺、四牌楼等古城景点义务讲解已有3年时间，还曾获得“2023年明星小讲解员”等荣誉称号。

“我们的团队叫向阳花，而向日葵不正是向阳花吗？”从小喜欢手工制作的孟昊钰在妈妈的支持下，用毛线编织出栩栩如生的向日葵，黄色花瓣配上咖啡色花蕊，这件作品成了团队的标志。为了这次活动，母女俩共制作了30多朵向日葵和60朵黄花。

“黄花是大同的市花，虽然我只是个中学生，但也想为宣传家乡尽一份力。”孟昊钰说。



## 服装店关门跑路 消费者充值卡变废卡

本报讯（记者 刘剑）市民田女士最近遭遇了一件烦心事：她在平城区源茂街春天精品商场内的瑞牌服装专卖店办理了一张1000元充值卡，才使用半年就发现店铺突然关门停业，卡内余额无法使用。

据了解，田女士是该店的老顾客。2024年底，她在店内购物时被“办卡享优惠”的活动吸引，想着以

后还要买衣服，便充值1000元办理了消费卡。然而今年6月9日，当田女士再次来到商场时，发现该店铺已大门紧闭。查看微信转账记录显示，半年前刚充值的卡内还有近千元未消费。田女士气愤地表示：“很多商家在关门或搬迁时都会通知顾客，这家店却悄无声息地关门，实在太没诚信了！”

接到投诉后，平城区市场监管局新旺监管所立即展开调查。经核实，该企业已倒闭，且无法联系到负责人。监管部门建议田女士通过法律途径维权，同时提醒广大消费者：面对预付式消费要格外谨慎，尤其是大额充值，切莫被商家宣传的优惠所迷惑，以免造成经济损失。

## 南城墙遗址公园地砖松动存隐患

本报讯（记者 史涌涛）位于古城南城墙对面的城墙遗址公园与永泰门

广场相连，是市民休闲漫步、感受古城文化的重要场所。然而，近日记者走访发现，园内多处地砖出现松动，不仅影响美观，也给行人和自行车通行带来不便，存在一定的安全隐患。

在永泰门广场东南侧的一条小径上，记者看到，这条穿梭于花树丛中的小路本是市民往来北都街的便捷通道，

但由于地砖松动，行人走过时砖石磕碰作响，自行车经过时也需格外小心。据过往市民反映，由于冬季严寒冰冻，春季时地砖常出现松动、破损现象，夜间通行时容易绊倒行人。

采访时，不少市民表示希望相关部门能尽快修缮，消除安全隐患，让城墙遗址公园更加安全、美观。

